



谢剑平(资料片)

谢剑平已无心庆祝自己当选中国工程院院士。15日,当郑州烟草研究院院长闫亚明准备出差时,本该同行的谢剑平早已飞达目的地,躲避公众的关注。在他身后,质疑的声音此起彼伏。

本报记者调查得知,争论中的“降焦减害”在烟草界内部也被认为“效果不明显”。其实,在众多烟草研究院(所)日常的研究工作中,“降焦减害”只是其中很小的一个方面,更主要的研究课题则是以如何提升烟叶利用率、提高烤烟水平和改善口感为目的,而最终目的则是:获取市场利润的最大化。

“降焦减害”葫芦里装的什么药

一场因“烟草院士”燃起的争论

本报记者 张子森

新院士引出老话题

一条红色的横幅,正悬在中国烟草总公司郑州烟草研究院的办公大楼前,上面写着几个正楷白字:热烈祝贺谢剑平研究员当选中国工程院院士。

这是12月15日的郑州开发区繁华地段。对于途经这里的行人来说,横幅是唯一能让人们将研究院与谢剑平联系起来的线索:12月8日上午9点,中国工程院发布54名新增院士名单,该院副院长长谢剑平当选。

郑州烟草研究院是唯一一直属于国家烟草专卖局(中国烟草总公司)的综合性烟草科学研究院与开发机构,前身可以追溯到新中国成立前,自1958年升级为研究所后从上海迁至郑州。

本报记者了解到,由于该研究院同时是烟草专业的研究生和博士生培养基地,因此被行业内人士称为“烟草界的清华”。其他省市的烟草研究所虽然涉猎范围与其相差不大,但“高精尖”人才无法望其项背。

被称作该研究院奠基者的是年过九旬的朱尊权,他于1997年被选为中国工程院院士。谢剑平正是朱尊权的学生,当地烟草界人士陈文称,谢剑平是被诸多烟草学者、企业人士公认的学术性人物。他对谢剑平人品的评价为:认真、正直、公正。

而据一位了解谢剑平的人士介绍,谢本人也算是一个烟民。

与老师当年当选院士迎来的鲜花与掌声不同,今年新增院士名单公布仅仅一小时后,网友刘志峰便通过微博质疑新晋院士谢剑平研究内容为“更高效杀人”。他的质疑如同扔到湖里的一块石子,关于谢研究的“降焦减害”是否科学的辩论涟漪状爆发。

中国疾控中心副主任、控烟办主任杨功焕的措辞非常激烈:“这是中国科学界的耻辱!这是中国工程院的耻辱!”无论在微博上还是接受采访时,杨功焕都要重申这两个感叹句,以表达对谢剑平当选的惊愕。

杨功焕以中国疾控中心发布的《全球成人烟草流行病学调查——中国报告》作证。据统计,中国目前有3.01亿烟民,52.9%的男人吸烟,只有23.2%的成年人相信吸烟会导致脑卒中、心脏病发作和肺癌,只有14%的人知道低焦油烟的危害和普通烟一样。

以擅长打假著称的方舟子照例搬出了诸多证据:《世界卫生组织烟草控制框架公约》中明文写道:烟草制品使用‘低焦油’,等词语属于虚假、误导、欺骗。吸烟低焦油、低焦油卷烟患肺癌死亡的风险和吸中度焦油卷烟一样。”

12月15日,中国工程院院士、中国疾控中心营养与食品安全所研究员陈君石在自己的博客中称“实难想象香烟的‘降焦减害’,会成为高水平的科技

成果,这是一个方向性研究错误。”

烟草研究院的“其他业务”

作为质疑者中唯一的院士,陈君石认为,“降焦减害”并不是什么中国特有的创新,问题的根本是“降焦减害”不可能降低烟草的危害性,反而能误导烟草消费,阻碍控烟活动。

这些质疑从各个方面打到郑州烟草研究院,如同拳头打到了棉花上,没有任何回音。

15日,谢剑平出差去外地参加烟草行业一个会议。在郑州烟草研究院院长、党组书记闫亚明的办公室,他对谢剑平当选院士不予任何评价。

“我们不回应。”该院办一位负责人的话,代表整个研究院对谢当选的争议三缄其口。

在这场争论中,只有中国环境监测总站研究员、中国工程院院士魏复盛对谢的当选公开支持,其理由之一是谢剑平的“降焦减害”研究对控烟作用很大,“他获得了国家发明奖、国家科技进步二等奖三次,申报发明专利多项,其研究成果被认可并已推广。”

据本报记者了解,郑州烟草研究院的日常工作涵盖烟草化学、烟草工艺、烟草农业、香精香料等多个方面,谢剑平分管科研开发处、烟草农业研究室、烟草化学重点实验室等。

烟草行业人士陈文解读这四个方面时称,从烟草的种植开始,到生长中预防病虫害、改善品种增加烟叶产量,再到储存保管,以及用哪种方式烤烟、用什么工艺卷烟等,全部涵盖在内。当然,谢剑平分管的烟草化学重点实验室六个领域中,也包括让他获得院士的“降焦减害”研究。

陈文分析谢剑平的“降焦减害”研究仅是自己工作的一部分,而且并非主攻方向,“从另一个角度来说,谢剑平得以当选院士的主要成就,只是他的一部分工作,而这个工作相对于郑州烟草研究院的整个工作领域来说,则是很小的一部分。”

据《2009年全国烟草工作会议报告》的数据,2008年全年行业科技经费投入达16.94亿元,同比增长27.2%;而中国烟草学会编著的《2009-2010烟草科学与技术学科发展报告》表明,2009年用于烟草科学技术研究的科技投入达到30多亿元。

陈文称,科研经费获批的研究方向主要是两类:一是科技类,就是卷烟工艺研究;另一个是营销方面的研究。

“除国家相关部门给予烟草行业研究经费外,众多烟草公司会竞相提供研究资金,他们当然有自己的利益需求:避开吸烟有害这一敏感话题,追求市场利润最大化。”陈文称。

一位不愿透露姓名的某农业院校烟草系主任也基本认可

这一说法。据他介绍,受烟草这一行业的特殊性影响,烟草项目研究很少得到国家科技部门的支持,其经费来自三个方面:国家烟草专卖局、省级烟草专卖局和各省烟草公司。而烟草行业与其他行业相比,确实和企业的关联度更高。“很多研究以增加科技含量为主,但前提还是首先满足消费者需要,降低危害不可能排到其前面。”

“低焦油”

对消费者的误导

陈文称,诸多学者的研究由于得到了烟草公司的经费支持,在论文发表之前往往要经过其“审核”,如果“危害”类的字眼过多,会被烟草公司拒绝发表。

据统计,郑州烟草研究院自2003年至今,在烟草行业报纸《东方烟草报》上共刊发研究性文章44篇,但只有2003年11月27日的报纸上,署名为“中国烟草总公司郑州烟草研究院史宏志”的作者,明确提到了吸烟的危害。

文章披露,美国和加拿大健康部门提供的数据表明,自20世纪50年代以来,卷烟的平均焦油和烟碱量降低了近一半,但与吸烟直接有关的疾病危害和广泛程度并未显著或按同样比例下降。

“近十几年来大量针对低焦油卷烟开展的调查研究表明,吸食低焦油卷烟的益处远远低于人们事先的期望值。”在有关“降焦减害”的论著中,如此旗帜鲜明表明其效果的,堪称凤毛麟角。

一位在烟草行业从事宣传工作的人士告诉本报记者,类似文章后期在公开发行的业界报纸、杂志上越来越少。无论研究领域人士还是烟草公司,都在尽可能避免将烟草和健康联系到一起。而以“神农萃取液”为代表的低焦油卷烟成了宣传的重头,

“在没有明确告知的情况下,消费者很可能会误认为低焦油香烟危害更小。”

国外烟草公司的做法也在史宏志的文章中有所披露。“针对对低焦油卷烟的指控,2000年以来,各大烟草公司为迎合公共健康部门关于低焦油卷烟并不安全的断言,纷纷主动告诫公民从来没有所谓‘安全烟’之说,以避免和减少在法律诉讼中处于不利地位。”

但这些文章仅刊发于专业性极强的行业报纸、杂志上,对于普通的烟民来说极少有机会接触。位于山东潍坊的一家烟草公司的销售经理张涛表示,烟草被禁止通过广告方式进行宣传,于是厂家纷纷以某某(烟草名称)文化公司的方式打擦边广告。

“口感第一,低害第二”

在郑州烟草研究院的网站上,国内合作板块明确写有“与行业内外各研究单位、卷烟企业、复烤企业、烟机企业、香精香料企业、各级烟草公司、烟叶基地等保持着广泛的、密切的合作和交流”。这些合作的内容涉及卷烟加工工艺、卷烟配方、烟叶栽培和调制、环境烟气、降焦减害等各个方面。

上述某院校烟草系主任接受本报记者采访时称,这些研究领域都会涉及降低危害这一课题,但他同时表示,提高产量、质量等研究与烟草企业关系更大。总体来说,研究还是从消费者的要求出发,刺激消费,“首先是满足消费者需要,然后是降低危害。”

陈文认为,全国有多个烟草研究院(所),其主要目的是提高烟叶的利用率和创造更好的口感,“极少有研究项目会涉及烟民健康方面,对于很多烟草公司来说,他们需要研究更好的口感,并且效果要反馈到市场上。”

中国疾控中心副主任、控烟

办主任杨功焕向本报记者介绍,谢剑平的研究成果之一“神农萃取液”曾经使企业起死回生。杨功焕称,“神农萃取液”是谢剑平参与研制的一种卷烟降害添加剂,主要成分为中草药金银花、总香豆素等。

在神农烟科技术中心的网站上明确写道:“低害卷烟的第一个充分条件永远是消费者喜爱它的口感与烟香,因此,‘口感第一,低害第二’始终是我们研制开发‘神农低害卷烟’的原则。”

按照公开的数据,添加了“神农萃取液”的五叶神香烟1999年销量不到1000箱,而2001年达1万箱,2004年达13万箱,销售额30亿元。

据本报记者查阅,2003年9月《中国烟草学报》上有一篇谢剑平署名的论文《降低卷烟烟气中有害成分的技术研究及应用》,论文中,谢剑平在阐述低焦油卷烟降低危害性的效果时,列举了“中南海”、“白沙”、“绿双喜”、“五叶神”等香烟运用谢剑平的研究而产生的销售业绩。

烟草行业内部评价认为,“五叶神”的成功与谢有着莫大关系。而根据谢论文的论述,另外一家企业的低焦油卷烟白沙卷烟,在2001年和2002年销售约4万大箱,创利税4亿多元。在烟草行业的诸多专业网站中,类似某某烟草公司的庆祝活动或成立大会新闻比比皆是。烟草公司邀请的重要领导、合作伙伴中,郑州烟草研究院等全国多个烟草研究院(所)出现的频率相当高。

这些都成为杨功焕质疑谢剑平当选院士的理由,在她看来,“降焦减害”等炒作概念的所谓学术研究,只是为了掩饰烟草行业追求利润的真实目的。她告诉本报记者:“烟草研究中所谓的‘降焦减害’等就是一个骗局,只是为了推销更多的香烟而已。”



处在漩涡中的郑州烟草研究院。本报记者 张子森 摄